Liebe Eltern!

Da der Tag der Prüfung 06.06.2021 Konfirmation 13.06.2021 immer näher rückt hier ein paar Informationen zum Ablauf:
Die Kinder haben von Herr Pfarrer Kadas bereits die Themen über die sie am Prüfungstag referieren sollen erhalten. Wenn sie dies vollständig ausgearbeitet haben wird Herr Pfarrer Kadas dies noch mal überprüfen und so wird der Text dann im Gottesdienst am 06.06. vorgetragen. Dauer ca 2-3 Minuten.
Die Kinder können im Internet auf www.die-bibel.de jederzeit alles nachschlagen.
Diese Woche bekommen die Kinder die Aufgabe sich drei Lieder aus dem Gesangsbuch auszusuchen und jeweils eine Strophe auswendig zu lernen. Hier werden Kopien zum Lernen ausgeteilt. Diese Lieder werden dann im Gottesdienst gesungen.
Lieder für die Konfirmation werden ebenso ausgewählt.
Treffpunkt an beiden Tagen:                                                                                                                             9:15 im Pfarramt- gemeinsamer Einzug mit Herrn Pfarrer in die Kirche, rund um den Tisch des Herren sind Sessel für die Konfirmanden bereitgestellt. Nach den Festgottesdiensten verlassen die Kinder gleich nach dem Herrn Pfarrer die Kirche.
Kirchenkaffee???
Wir hoffen am 06.06.2021 nach der Prüfung ein Kirchenkaffee veranstalten zu können. Ob dies wirklich zu Stande kommt und in welchem Rahmen, werden wir je nach Entwicklung der Infektionszahlen Ende Mai entscheiden. Hierzu erhaltet ihr noch Information.
Dekoration:
[bookmark: _GoBack]Für die Dekoration der Kirche ist es üblich dass sich die Mütter am Tag vor der Konfirmation treffen um die Bänke in der Kirche zu schmücken. Hierzu haben wir verschiedene Maschen zur Auswahl, ich stelle die Schachtel zum Konfi-Unterricht bereit damit ihr mal durchschauen könnt. Bitte sprecht euch untereinander ab welche Blumen, Pflanzen ihr verwenden wollt. 
Reservierungen:
An beiden Tagen werde ich die vorderen Reihen in der Kirche für die Familien der Konfirmanden reservieren, hierfür bräuchte ich bitte von jedem die Anzahl der Gottesdienstteilnehmer aus eurer Familie-gerne über WhatsApp. Ihr erhaltet dann den Sitzplan.

Solltet ihr noch Fragen haben meldet euch bitte bei mir!
Liebe Grüße
Julia





